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Din mai multe comune române situate în 
comitatulü Bistriţă - Náséudü primirănm încttnos- 
sciinţarea, că li s’a intern ii de a mai abona 

« cjiarulü nostru din cassele comunale şi că din 
acésta causa nu-şî mai potü reînoi abonamentele.

Scirea acésta, deşi íntristátóre din punctü 
de vedere alü interesului fóiei nóstre nu mai pu- 
ţinti ca şi din punctü de vedere generalii pa- 
trioticu , nu ne-a surprinsű, pentru că asemeni 
interdicţiuni au mai premersü şi în alte comi
tate, unde din nenorocire se conduce adminis
traţia în acelaşi spiritü de intoleranţă, ce’lü în- 
tâmpinămii în aşa mare mésurá în comitatulü, 
care are nenorocii ea d’a figura în (Jdele nóstre 
ca alü doilea paşalictt alü vestitului Banffy.

Acestü fişpauti a fostü prea de totü ocu- 
patü cu alte afaceri şi planuri îndreptate în 
contra foştilorfl grăniţeri şi a averei lorü, a fostü 
prea multü absorbitü de grija de-a lua în grabă 
mésurile menite a călca în pici óre libertatea 
cetăţenilorO nemaghiarî din acelü judeţii, încâtu 

; nu s’a pututü gândi păn’ acum şi la gazetele 
românesc!, ce erau abonate de primăriile comu- 
nelorü române grăniţ^resci.

Astfelü pănă la finea anulni trecutü comu- 
î nele au pututü prenuméra „Gazeta“, fără ca sé 

li se pună vre o piedecă. Acum ínsé, cum ve- 
! demü, s’au schimbatü lucrurile. Póte că mul-
I tele subscrieri publicate în fóia nóstrá la finea 
Í anului trecutü, prin cari giăniţerii au voitü sé-i 
, **&ovedéscá lui Banffy, că încă viu este sentimen- 

tulü lorü de dreptate, l ’au fácutü pe acesta a 
se gândi cum se împedece importarea în comi- 

! tatü a „ideilorü rétácite,“ ce le propagă „Gazeta“ 

j nóstrá.
i Despoţii, cei mici ca şi cei mari, cei noi ca
! şi cei vechi, au fostü íntotdéuna inimicii înver

şunaţi ai pressei independente, ai acelprü ómeni, 
dela cari puteau sé afle adevérulü despre fap
tele lorü. De ce sé fiă dér Banffy mai bunű 

decátü alţii ?
Ordinulü de oprire, ce e dreptü, nu vine

1 directü dela Banffy, ci dela vicespanulü, dér a- 
cesta nu întreprinde nimicü fără scirea şi învoi
rea fişpanului. Pentru ca oprirea sé nu apară 

| aşa de tendenţi0să, cum este în adevérü, s’a in- 
ter4isü „în genere'4 abonarea de foi politice. Bine 
sciau ínsé şefii administraţiei, că comunele ro
mâne din cestiune numai foi române au ţinutâ, 
precum se póte admite ca sigurü, ca şi comu
nele săsesc! din ţinutul ü Bistriţei numai foile 
germane din ţâră le vorü fl abonatü.

Mésura prohibitivă a prefecturei din Bis

triţă nu este cea qlintâiu, care ne dovedesce cum 
preţuescti în ţâră la noi organele guvernului li
bertatea constituţiunală şi autonomia comunală. 
Este o apariţiune cu totulü particulară, ca cetă
ţenii unui statü 4is* constituţionala sé fiă opriţi 
de a ceti pe banii lorü— căci banii comunelorü 
totü dela locuitori se adună —  4 âre ê acele din 
patriă, pe cari le credü mai folositóre pentru 
dânşii şi pe cari le potü ceti şi înţelege.

Fórte nemeritü observă raportorulü nostru 
în corespondinţa de mai la vale, că décá comu
nele din vorbă ar fi prenumératü foi maghiare,

1 nu li s’ar fi fácutü nici o piedecă. Dér locuitorii 
acelorü comune nu pricepü ungu reşce şi de aceea 
trebue sé cetéscá românesce.

! Aici îndată se schimbă situaţiunea. Românii 
suntü numai cetăţeni de a doua mână şi décá 
nu sciu unguresce, mai bine sé nu cetéscá ni- 

\ mică, ci s’aştepte pănă ce cu ajutorulü şc0lelorfi 
unguresci, ce se înfiinţâză, vorü ajunge la acea 
tréptá de „cultură,“ ca sé pótá ceti şi foile din 

Cluşiu.

Mésura acésta, ori cátü de neînsemnată 
g’ar páré, este şi ea o ilustraţia caracteristică a 

! timpului şi a împrejurărilorü în cari tráimü.

N ’amü pomenitü nici chiar sub absolutismulü 

nemţescu ca sé fiă oprită abonarea foilorű, ce 

apăreau în patriă neíoipedecatü. A trebuitü sé 

sé soséscá era lui Banffy , şi a altorü mici des- 

poţi, ca sé vedemü practisându-3e asemeni lucruri.

Oiicâtii de multü arü voi ínsé Banffy cu 

ai séi sé feréscá pe Români de „rătăcirile“ ce le 

propagă —  după cum 4i°e ordinulü amintitü— 
fiarele române, n’o sé le foloséscá nimicü, deórece 

Românii grăniţ0ri suntu decişi sé cetéscá şi în 

viitorü gazete românesc!.

Este ridiculă încercarea d’a împiedeca prin 

asemeni şicane lăţirea ideilorü de dreptü şi de 

libertate între Români.

Francia ş i Germania.

„Agence Lîbre“ din Parisü comunică cu- 

prinsulü unui interesantü articulü alü 4 âru l̂li 
germanii „Strassburger Post“, care arată că ac
tuala stare de continue înarmări nu mai e de 
suferiţii şi că trebue lămurită odată situaţiunea. 
Etă ce scrie nurnítulü diarü la adresa Franciéi:

„Tendinţele pacifice carî se manifestau la începu- 

tulu noului anü ameninţă d’a face locü temerilorü de 

résboiu, provocatü de mésurile militare pa e.irí Franoia 

le ia deaiungulü graniţei vecine

In fondü aceste mésuri suntü póte luate pentru de 

fensivă, şi cum Germania n’are intenţiunea d’a ataca pe 

Francia, nu esistă motive serióse de résboiu. Dér décá 

vecinii noştri arü medita năvălirea pe teritoriulü nostru 

liniştitO, vorü găsi imperiulü germanü gata şi totü aşa 

de unitü după cum a fostü în totdéuna dela fundarea sa 

prin focü şi prin sânge.

Ura nu va lipsi, căci în urma ameninţărilor con

tinue de résboiu, poporulü nostru sufere dela 1870, din 

punctulü de vedere economicü şi alü desvoltărei pacifice 

a forţeloră nóstre naţionale.

Trebue în fine a vedé lámuritü, pentru ca crisa 

care apasă industria, agricultura şi comerciulü sé înceteze 

şi astfelü sé putemü a ne bucura în pace de aceea ce 

voimü sé căpătămO în modü cinstitü, prin mijloculü ma- 

riiorü sacrificii.

„National-Zeitung“ comunică vorbele unui 
distinsü bárbatü de statü stráinü, că pacea se 
află aprópe esclusivu în mânile lui Bismarck şi 
că Europa se «spune la grele erise, décá cance- 
larulű imperiului nu mai are destulă putere sé 
susţină pacea. Numita fóiá găsesce demrm de 
bágatü în sémá împrejurarea, câ ministru-preşe 
dinte francesü pu  dă, ca Bismarck, declaraţiunea, 
că Francia nu va ataca niciodată pe Germania. 
Dér aşa ceva n’ar declara nici unü ministru fran
cesü. —  *

„Temps“ polemisézá contra propunerei, d’a 
se esprimă sérbatoresce de pe tribuna parlamen
tului intenţiunile pacinice ale Franciéi. Pacea 
séu résboiulü atérná de împâraţii Vilhelm şi Ale
xandru, nu de Francia.

„Post“ 4ice, că Francia a gásitü în Bou- 
langer séu unü bárbatü consciu de puterea Fran
ciéi, séu unü uşuratiefl, care stă înaintea alter
nativei, d’a se reíntórce în íntunereculü negloriosü 
ori d’a face în curéndü o încercare care sé sa
tisfacă aşteptărilor generale.

Cestiunea bulgară.

După cum ne-a comunicatü Mercuri o telegramă 

din Parisü, guvernulü rusescü a ínvitatü guvernele pu- 

terilorü europene, sé facă între sine unü schimbü de pă

reri ín cestiunea bulgară. Guvernusü italianü a réspunsü 

Rusiei ín modü favorabilü. Guvernulü englesü încă a rés

punsü, că e gata a sprijini orl-ce aragiamentü echitabilü, 

dér că voesce sé cunóscá mai ántéiu basele arangiamen- 

tului turco-bulgarü, pe care-lü recomandă] Rusia, fiindü 

fácutü pe basa propunerilorü rusesc!, care între altele 

cerü retragerea regenţei şi d.isolvarea Sobraniei

0 telegramă din Constantinopolü ne spune, că am
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basadorii puterilorü semnatare ale tratatului delà Betfinü 

vorü esamina mijlócele propuse de Rusia pentru a re- 

solva crisa bulgară. Negociaţiunile cu delegaţii bulgari 

vorü începe la 29 Ianuariu, la Constantinopole.

In cercurile diplomatice din Viena se asigură, că în 

casulü când reginţa ar stărui în hotărîrea sa de pănă 

acum, d’a nu ceda, puterile europene nu vorü ţinâ sémá 

de ea şi vorü însărcina oficial Ü pe Pórtá cu aplicarea 

decisiunelorü sale privitóre la regularea cestiunei bulgare. 

Cei din Constantinopolü suntü de părere, că sirigúfrulü 

obstaculü pentru o soluţiune la crisa bulgàréscâ pe basa 

formărei unui guvernú mixtü, pare a fi în faptulü că 

regenta actuală este la disposiţia [armatei, a cărei şefi, 

mai toţî compromişi în faţa Rusiei, au interesü a pre

lungi resisLenţa. Afară de armată, toţî şefii de partidü 

în Bulgaria parü resemnaţi a suferi evenimentele, mai 

cu semă după resultatele descuragiatóre álé călătoriei de- 

putaţiunei bulgărele?. ^

Nu putemü sci la ce resultatü va ajunge şi acestü 

schimbü de păreri alü puterilorü şi consultările {ambasa- 

doritorü din Constantinopolü, suntü semne ínsé, că Anglia 

nu e dispusă a face pe placulü Rusiei, ba chiarü catită 

a îngreuia situaţiunea de cumva e adevëratâ scirea upmă- 

tóre: Din Constantinopolü se telegrafiază adecă, că maiorul 

Trotter, ataşatO militarü pe lângă ambasada Engliterei la 

Constantinopolü, a sositü la Salonicü. Elü are ca mi

siune specială d’a reîncepe studiulü condiţiunilorO geo

grafice şi etnografice ale Macedoniei de Nordü şi în par

ticularo a părţei Macedoniei, Ia a cărei posesiune admiră 

Bulgarii.

Étá dérá, că Englesii caută sé aducă la ivélá o 

altă cestiune, póte printr’o revoluţiune în Macedonia, 

care negreşitO ar procura o ocupare a Bulgariei de cătră 

Ruşi, fără sé mai ţină aceştia sémâ de celelalte puteri.

Ca semnü de nelinişte se póte privi şi scirea ce 

vine din Sofia, că iritaţianea contra lui Zaucov, în urma 

propunerilorü ce a fácutü Pórta, este atàtü de mare, în- 

câtü întôrcerea sa ar puté da locü la turburărl regre

tabile.

Oficiósa „Nesavissima Bolgaria“ íntr’unü aspru ar

ticulü dă Turciei a înţelege, că décá sprijinesce şi aţiţă 

pe revoluţionarii bulgari în contra guvernului, Bulgarii 

îi vorü plăti Porţii cu aceeaşi monedă, şi anume, în Ma

cedonia.

De altă parte se comunică, că şi partida rusă lu- 

crézá ca sé revolte Macedonia şi că s’au şi organisatü 

câteva bande. Se mai asigură ín órecarl cercuri politice 

din Constantinopolü, că Pórta, când se va face negociă- 

rile în privinţa cestiunei bulgăresc!, va propune ca for

tăreţele de pe marginea Dunărei sé fiă dărâmate.

In totü casulö, semnele nu pré vorbescü pentru o 

paclnică revoltare a cestiunei bulgare.

Sciri militare.
Rusia. Guvernulü rusü înfiinţâză doué fabrici de 

acidü pricrinicü: una la Cherson, cealaltă lângă Pul- 

tava. Unü numérü de lucrători francesi, cari suntii des

tinaţi pentru aceste fabrici, au trecutü în 4üele aceste 

prin Varşovia. Intregulü produsü alü fabricelorü se va 

preda guvernului. Materialulü brutü pentru fabricarea 

acidü pricrinicului se aduoe din Francia şi are intrare 

liberă de vamă în Rusia.

Italia. Printr’o circulară confidenţială, ministrulü 

de résboiu a anunţatO prefecţilorfl, că este pregătitfl tor 

tulü la ministerü pentru chemarea clasei 1880-81-82-83. 

Circulara invită pe prefecţi, ca sé ia tóte mésurile ne

cesare, pentru ca sé grábéscá, în ceea ce’i privesce a- 

cestă esperienţă de mobilisare.

Ministrulü Sfurza la Berlinü?
„Corespondinţa din Yiena“ publică urmá

tórele :
Unü 4iarü vienesü, „Wiener- Tagblatt,* pretinde a 

avé dintr’unü isvorü diplomaticü auiorísatü urmátórea 

destăinuire:
„Imediată după faimosulă discursü alü d-lui dé 

Bismarck, ministrulü románü, d. Dimitrie Sturza a fostü 

trámisü la Berlinü de cătră regele Carolü, care dorea sé
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scie pănă la ce puntü ar avé Germania de gándü sé 

lase Ruşilorfl libertatea de acţiune la Balcani. D-lü 

Sturza a fostü primítü de corniţele Herbert de Bismarck, 

care i-a declaratü în numele cancelarului imperiului, că 

România ár face bine în vederea complicaţiuuilorO o- 

rientale, d’a se alipi cu totulü la Austro-Ungaria.

„In urma acestui consiliu, s’au reluatü imediaţii 

negociările privitóre la tratatulü de comerciu austro- 

románü.

Acéstá scire, că d. Sturza ar fţ fostü la 
Berlinü, a fostü desminţită de <Jiarele guverna
mentale din Bucuresci.

SOIRILE PILEI.
Cu privire la esecutarea legei glótelorü, deocamdată 

se vorü conscrie în liste numai acei glotaşi ai chiămărei 

ántéiu, cari au servitü în armata comună séu la hon

vezi, deórece aceştia se potü ţinâ în evidenţă mai uşorO. 

Din anü în anü sé va lărgi apoi cerculü, pănă ce cu 

timpulü se vorü conscrie toţi glotaşii din améndoué 

chiămările.

In  cercurile politice din Pesta se atribue o mare 

importanţă călătoriei ministrului Tisza la Viena. f ia 

rele oposiţiunei consideră posiţiunea ministrului preşedinte 

ungurescü ca forte nesigură.

— x—

Din causă, că mai mulţi membri ai comunităţii ev. 

bisericescl din Buda au trecutü în anulü trecutü la uni

tari, ca sé pótá otyiné divorţulO, conventulü generalü 

alü acelei comunităţi a hotárítü, sé adreseze guvernului 

prin autorităţile superióre bisericesc! o represenfaţiune 

cu rugarea ca jurisdicţiunea căsători ilorü în Ungaria sé 

se reguleze cátü mai curéndű în sensulü egalei îndreptă

ţiri a tuturorü confesiunilorü.

O fóiá unguréscá e informată, că o bancă din 

Parisü cu unü capifalü de trei milióne franci va înfiinţa 

în Ardealü {în Gilău séu Mánásturü lângă Cluşiu, lângă 

ReghinulQ sásescü séu în comitatulü Făgăraşului} o mare 

fabrică de postavü.

Ministrulü de finanţe a dispusü, printr’o ordinaţiune 

circulară cătră municipii, ca tasiunile privitóre Ia da

toriile întabulate; care se înmânâză după 31 Ianuariu n. 

şi adecă în timpulü dela 1— 15 Februariu, trebue sé se 

provadă cu petiţii de justificare şi sé se dea comisiunei 

administrative, pentru ca acésta sé decidă asupra pri- 

'‘mirei séu neprimirei acestorü fasiuni predate după ter- 

minulü fixatü. In totü casulü e de recomandata, ca 

proprietarii de realităţi sé nu întârzie cu predarea fasi- 

unilorü peste terminulü de 31 Ianuariu.

—x—

Se vorbesce, că ministrulü Tisza are de gándü sé 

presinte dietei unü proiectu de lege, prin care sé se pună 

capétü mituirilorü şi abusuriIor|i la alegeri de deputaţi, 

detrăgându-li-se pe unü ahumitü timpü dreptulü de ale 

gere alü acelorü alegétori, despre cari se va dovedi că 

şî-au véndutü voturile. Şi celorü cari ’şi véndű guver- 

namentalilorü voturile ?

— x—

Privitorü la afacerea grădinei de copii săsesci din 

jBistriţa, foile săsesci dovedescü cu fapte, că înfiinţarea 

ei s’a fácutü pe cale legală, autorităţile competente au 

fostü de cu vreme însciinţate despre acésta, prin ur

mare inspectorulü şcolarii Dr. Havas si Banffy paşa

unelfescü în contra grădinei de eo/ui în scopü de ma- 

ghiarisare.

x—

Restanţele de dare pe anulü 1886 în comitatulü 

Caraşu-Severinului se urcă la 556,656 fl., adecă cu 

13,541 mai mulfü faţi cu anulti 1885, deşi s’au ştersO 

din dări, din causa daunelorü elementare, 124,341 fl. — 

Semne de „fericire.“
— x—

N’au norocü Ungurii cu teatrele lorü. Pretutinde- 

nea deficite. Nici teatrulü naţionala ungurescü din 

Cluşiu nu mai póte plăti membrilorü séi lefurile, deşi e 

subvenţionatO din banii ţerei cu 34,000 fl. De ce nu 

dă ajutorü Kulturegyletulü ? Ce lucru mare décá va avé 

cu câteva banchete mai puţinO?

— x—

Recrutarea pe anulă 1887 se va face în comitatulü 

Sibiiului în Martie şi Aprilie şi anume în 7, 8 şi 9 pen

tru Sebeşulfi sásescü şi cerculü séu; în 10 şi 11 pen

tru Mercurea şi cerculü séu, în 12 pentru cer- 

culu Poienii; în 24 şi 26 pentru cerculü Nocrichului; 

în 28, 29 şi 30 pentru cercu lS ib iiu , în 31 Martie n.,

1 şi 2 Aprilie n. pentru cerculü Boiţa; în 4 şi 5 pentru 

oraşulâ Sibiiu ; în 7 şi 8 pentru cerculü Săliştei.

Ni se comunică urmátórele: In Tîntari s’a dalii la) 9
1/13 Ianuarie a. c. o representaţiune cu urinătorulu 

programú : 1. Deşteptate Române“ Corü de bărbaţi; 2. 

tPeneşiu Curcanulă* declamata de seolariulü I. Grama\

3. »Arvinte şi Pepelea“ vodevilü întrunii actü de Vasile 

Alexandri, representatü de urmátórele persóne: Arvinte 

I. Gavrilescu] Pepelea, P. Pop o viciu; Mandica, Maria 

Ianculescu 4. „ Cucuruz a cu fóia în smu* cáníecü po- 

poralü, corü de bărbaţi. 5. ,Mama Angheluşa,« come- 

diă de V. Alexandri, esecutată de Titu Popoviciu. 6. 

„Hai în horă de-a juca“ melodiă românească poporală, 

corü mixtü. După producţiune a urmatü petrecere cu 

danţo. Venitulü producţiunei, care a fostü satisfácétorü, 

a fostö destinatü pentru londulü scólei Iacale. — u.

—x—

Ţcranii români din Galaţi vorü representa mâne 

seră, Duminecă in 18 (30) Ianuariu, ín ospétária comu

nală de acolo, urmátórele piese teatrale: „Scóla e mare 

lucru,* scenetă socială íntr’unü actü, cu cântece. » Umblă 

la însuratu şi bucóvna rí a ín v e ta tü comediă socială 

íntr’unü act*. *Şioldanu Vitezulă“, canţionetă íntr’unü 

actü, Piesele vorü ti jucata d« urmátórele persóne: 

George Leanca, George Aronü, loanü Stiniguţă, George 

Bonea, Victoria Aronü, George Pacala, Rachira Savu, 

Marina Aronü, Acsente Totoiu, Nicolau Ludu; Terente 

Moldovanü; ţăran! şi ţârance. Ofertele marinimóse se 

primescü cu mulţămită şi se vorü chita publice. După 

^epresentaţiune urmeză dantü.

— x—

Inteligenţa română din Cluşiu va arangia Joi la 

24 Faurü st. n. 1887 unü „Concertă înpreunată cu 

balua în favorulü „fondului pentru înfiinţarea unei scóle 

române de fetiţe in Cluşiu“. Comitetulü s’a constituitü 

în modulü urmátorü: Preşedinte Iuliu Coroianu, advo

catü, vicepreş luliu Dombradi ascultátorü de drepturi, 

secretarü losilü Popescu ascultátorü de drepturi, cassarü 

Basiliu Podobă capelanü, controlorü Nestorü Simonü as

cultátorü de drepturi; membrii ín comitetü: loanü Far- 

caşiu drd. în drepturi, Emilü F. Negrutin medicinistü, 

Georgiu Moga medicinistü, Eugeniu Branü ascultátorü 

de drepturi, Octavianü Boeră ascultátorü de drepturi, 

Aureliu Popă ascultátorü de drepturi, Corneliu Roşiescu

1 medicinistü, Alexandru Andressi medicinistü, Virgilö Şio- 

tropa ascultátorü de fílosofiá, Eugeniu Solomonü medi

cinistü, Alesandru ŞandorO medicinistü, loanü Gallu as

cultátorü de drepturi, Georgiu Simu anculiátorü de fi

losoful, Nicolau Bobeşiu oficia ntü şi Pompeiu Grigoriţa 

ascultátorü de filosoiiă.

Ni se trimitü din Măxineni urmátórele spre pu

blicare :

Domnule Redaciorü!

In Nr. 18 alü fóiei pedagogice „Scóla şi Familia“ 
am cetitü între altele critica şi observaţiunile ce i se facü 
micului internatü alü »Reuniunei femeilorü din BraşovO“ 
din incidentulü representaţiei teatrale, care după arătările 
d-lui I. Dariu a fostü ca o petrecere în familiă. D-lü 
Dariu încă socotesce că nu a arátatü destulü, dér noi 
capü avemü ca s0’nţelegemfl, că o măciucă ajnnge la unü 
carü de óle. Nu voiu sé amintescü décá trebuia séu nu 
a alege o altă piesă; dér credü că tntr’unü oraşO ca 
BraşovulO, unde Românii nu numérá atâtea internate, 
asociaţiuni ş. a., d-lü Dariu îşi putea face observările 
şi critica sa pe altă cale mulfü mai priinciósá, decâtQ pe 
calea publicităţii. D-lü Dariu ne dă sé inţelegemO, că 
internatulü nu coréspunde adevératei creşteri şi părinţii, 
decátü sé speseze bani peniru aşa ceva, ar găsi o cale mai 
lesniciósá pentru instrucţiunea fetelorü, de esemplu sé 
aboneze foia d-sale căci aşa se înţelege din pasagele din 
urmă ale criticei. De obiceiu,şi e tristü lucru acesta, cari au 
învâţat mai multă ori mai puţin carte critică mai toţi ai noştri 
totü ce védü şi audü, fiă orice instituţiune, ba orice 
muncă, şi ne spunü că altfelü trebue sé se facă, dér 
niciodată nu ne arată cum. Trebue sé declarü d-lui 
Dariu, că d-sa e departe de a înţelege scopulü ce ur- 
măresce Reuniunea cu acestü internatü, căci altfelü nici 
doué réndurí n’ar fi mai stricatü, arátándü musca dreptü 
elefantü." Susana D. Eremia.

Indolű, 2 (14) Ianuariu 1887.

Din articulii ,Gazetei“ sorişi cu privire la misiunea 

patriotică a bisericelorü nóstre numai omulü réutáciosü 

póte deduce agitare contra bisericilorü ungurescl; dér, pe 

lângă cele 4>se de »Gazetă*, prelatulü ungurescü reformatü 

Szász Domokos a datü testimoniu de paupertate spiri

tuală conaţionalilorfl séi, cari la tótá ocasiunea au tocatü 

şi tócá la urechia preoţiloră români, că pentru ce se a- 

mestecă in afaceri naţionale şi nu rémánü lângă evan- 

geliă. Preotulü zelosü şi iubitorü de turmă totdéuna s’a 

interesatü şi se va interesa de tóté afacerile poporu

lui séu.
Décá »Kulturegylet“-urile unguresc! arü avé de prin

cipiu conducétorü numai şi numai reslăţirea culturei un

guresc! şi nu desnaţionalisarea nóstrá— ar mai fi ce ar 

fi, dér când vetji că cu puterea umblá sé te facă Un- 

gurü, 4éu trebue sé te măhnescî pănă în adénculü 

inimei.

Cumcă »Kulturegylet*-urile unguresc! şî-au greşita 

scopulü şi au apucatü pe cale rétácitá, acésta nu numai 

din partea nóstrá s’a recunoscutü, ci şi din partea unorü 

bărbaţi însemnaţi maghiari, cari s’au rédicatü peste pa

siunile naţionale şi peste şovinismulă de maghiarisare.

Aşa de esemplu cetiraü în broşura d-lui deputata 

dietalü Ludovicü Mocsary, edată în anulü 1886 la fóia 

12: „...am spus;o ínsé cu hotartre, că agitaţiunea însce

nată prin reuniunile de cultură nu o aflu la .locuia séu«; 

ér Ia fóia 28: „Sub devisa: statü maghiarü, cultură ma

ghiară/Ungurii au arboratü stégulü maghiarisărei în ge

nere ca pe o politică naţională şi ca pe celü mai influ- 

inţătorO mijlocü alü acesteia spre centralisaţiune.“

Aşaderă cei dela „Ellenzek“ arü trebui sé înţelăgă, 

că „Gazeta* nu a agitatü, ci a arátatü, că după esem- 

plulft fraţiloră Maghiari şi noi trebue sé stáruimü pentru

F O IL E T O N  U .

Limba str’auşeascâ1)
Poesiă maced&néna.

Domn! mari, cetăţi şi case 
Au chierdutü cu tóté ş’-toţi;

Ş’-románéscá limb’ar'mase 
Di VauşP) la strinepoţî.

Mal) in starea care éste,
Mărata*) di limba mea!

Te lia*) mila de-a lie! maste,6)
And’6) arugi oclii !a îea:

’Nvirinată,1) ş’adăpată - 
Cu piloniü8) sute di veri;

Tălăită,9) sfulgerată 
Ş’amurţîtă di dureri!

Dispulîată, dipirată10)
Şi cu trup-lu vétámatü;

Anvélitá şi ’nfăşâtă 
Tr’unü straniüu ) 'mpetecatü.

Observare. *) Articolulü mas. plur., 
care este li, do! I urmaţi de unü i séu 
Ui şi li urmatü de ori-ce vocală, au su- 
netulö lui gli alü Italianului în cuvgn- 
tulü figlio.

strămoşâscă, 2) bétráni, 3) ínsé, 
(dér) 4) sărmana séu amărîta, 6) figură, 
•) când, 7) mâhnită, 8) pelinü, 9) nimi
cită, 10) sfâşiată, lx) vestméntü.

Agărşită12) ’n muhledîre13j 
Ieteli) ’ntregi ca tri ciudnu)l

Ş’alăsată ’n putre4îre 
Nu di morţi mas) şi di vi!!...

Scósá, ştersă ditru carte.
Asgunită^j di pângâni

Din biserică departe,
Ca lupü avinatü di căni.

Sum11) negură ’ntunecósá, 
Sdruminată18) di funtuni,

Pliguită,19) giaçe ’n casă 
La fumelHe di-a români.

Mulţi români la îea ?nuntrescu20)
Cu ’n-a-reu-lu,21) ş’fără dorù ;

Că di fum-l’açel grëçescu, 
’Ntunecată-i mintea lorü.

Mulţi din noi, o! fraţi di săngi,
In locü ca-s’né agiutámü,

De-aréü maie 'ţi vine s’plângi,
Cum façemü. cum adărămă22):

Dàmü avéré, dámü sudóre;
Dàmü di tot ma' bunü çe-avemü

Pisti lumea di sum17) sóre, 
Ni-óspeü-U%s) s0’ngrăşemD.

12j uitată, 13) muce4ire, u ) secol!,
15) minun!,16) gonită (dată afară) 17) supt
séu sub, 18) sdruncinată, 19) rănită,20) pri
vise 21) ură, 22) procedem, 2S) inimicii.

’Ncliidemü pórtá, uşe, casă,
La ai noştri hilii24) şi fraţi 

Şi ’ngănămă**) la nóstrá mésà 
Şerchi şi luchi nesâturaţi!

N&ncăcemu26) cu mumă ş’-tată.
Né bátemü frate cu sorü 

Ş’-cu ospeţî2S) di ieta2i) tótá 
Tr’açeîïï çi s’në sgrumă vorü.

Mulţi glarï26) suntü cari sghérá 
Şi lucrézá necurmaţi

ţ)iuă ş-nopte, vrundu s’-chiérá 
Limba di părinţi şi fraţi.

Cerü şi lună, niorï, stèle,
Munţi şi câmpuri pën’vedemü:

Barçirï,27) chietri, păduri grêle 
Pesci ’n mare pén’ avemü.

Ş’-p0nă sór’le va-s’-lucéscá, 
îea nu chiérde di stri28) locu29)\

Că-i vistérel) párintéscá,
Care n’arde niçï-'n foeü 1....

(»România«)

T. Iliescu. (Cruşovean)

**) Chemàmü. (Acestü verbü nu 
se aplică decâtü la animale d. e. : ’ngană 
oea, ’ngană cânele etc.)

24) fi!, a6) certâmü, 2<s) nebunï, 
27) stâncï,28) peste, 29) pàmêntü.

Maica sfântă şi fiiulü séu.

Colindă popor, din Ardeală cul. de
I  Bugnarü.

Se preumblă 
Maica sfântă,
Pe celü plaiu,
Piciorü de raiu,
Tocma’n 4°ri de diminâţă 
C ’uűü pruncuţfl micuţtt în braţe. 
Prunculü prinde-a se cântâ,
Maica sfânt’a cuvânta:
— „Taci fiiuţO, nu plânge-aşa 
Că ne-omü pune de-omü mai stă 
Sub umbruţa plopului,
In préjma bujorului \“
—  Cum la plopü ei au sositü,
Maica sfântă-a odihnitü;
Plopulü umbră Ie făcură,
Pruncu ’ndată adormiră,
Plopulü umbră nu făcură,
Pruncu ’ndată se tre4iră.
Maica sfânt’a cuvéntatü :
— „Fire-ai plópe blástématü 
De mine, de Dumne4eu,
De gura fiiului meu!“
— Ea de-acólea a plecatü 
Cu pruncuţulfl după capü.

Pe celü plaiü,
Piciorü de raiu 

Prunculü prinde-a se cânta,
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apărarea, întărirea şi susţinerea poporului nostru; amü 

4isü şi o <}ieemü că ne-amü apératü şi între marginele 

legei ne vomü apăra— departe de a fi inimici naţiei ma

ghiare şi cetăţeni necredincioşi ai statului — în contra 

tuturor« atacurilorü nedrepte, pornite contra limbei, scó- 

lelorö, justelor« postulate de a ne împărtăşi şi noi de 

drepturi politice, precum avemü „fericirea“ de a ne bu 

cura de suportarea greutăţilor« publice.

Totü în broşura lui Mocsary fóia 33 se cfice : * Va

tra familiei, vié{a socială, literatura: tóté acestea nu

* suntü de ajunsü ca ső ridice la nivelulü conscienţei na

ţionale unü poporü séu o comunitate de omeni, fiă mai 

mică ori mai mare, ce vorbesc« aceeaşi limbă, décá a- 

cest« poporü nu póte sé constitue o comunitate politică, 

în care elü să-şi potă esprima pe deplinü caracterulü séu 

şi sé şi-l« pótá aduce la valóre«.

Noi amü 4isö la tótá ocasiunea, că de dragulü ni- 

ménui nu vomü abdice de şcolile, tradiţiunile şi datinele 

sirămoşesci, íncátü acele corespundü desvoltărei şi con- 

servărei consciinţei naţionale, fiindü cu băgare de sémá 

Ia cnvintele marelui apostol« Pavelü: vCe e bunu se ţi

neţi, de ce e reu sé ve feriţi*, şi-mi place a crede că 

nimeni pe laţa pământului nu ne póte disputa şi denega 

dreptulü de a ue ţine de ce e bunü.

La pagina 37 Mocsary cjice: „Acelü Románü, ga- 

celü bárbatü de altă naţionalitate, care se străduesce 

să-şi înalţe naţiunea sa, tocmai aşa lucréza pentru înăl

ţarea patriei, ca şi acelü Maghiarii, care lucrézá pentru 

înălţarea spirituală şi materială ma Maghiarismului, în- 

ţelegându-se: fiă-care amésuratü puterei şi cercului séü 

de influinţă«.

Părerea „Gazetei«, ca prelaţii noştri în unele cause 

rave sé lucre în coînţelegere este de doritü sé fiă îm

brăţişată, şi faţă cu cele ce <Jice .Ellenzek« numai atâta 

<Jicü: că nu este omü înţslept« sé nu se pótá înţelepţi 

şi din învăţătura altuia.

Spre a susţine cu folosü bunü de esemplu scólele 

nóstre nu e de ajunsü înţelepciunea guvernărei, asprimea 

legilorü, şirul« neíntreruptü alü ordinaţiunilorfl, câte unü 

articulü de fondü din când în când, ci în prima liniă se 

poftescü ajutore materiale.

Aşadâră pentru ajutorarea scólelorü şi a corpului 

învăţătoresc« cu smereniă 4icü, cá nu mai trebue sé aş

teptăm« după timpuri mai bune şi împrejurări mai favo- 

ritóre, că póte acele suntü departe, ci dela micü pănă 

la mare, unulü ca toţi şi toţi ca unulü, amésuratü pu- 

terilorü nóstre spirituale şi materiale, sé ne punemü u- 

mőrulű, ca nimerita propunere a „Gazetei«, de a se în 

fiinţa o reuniune şcolară câtu mai în grabă, sé se rea- 

liseze, devenindü isvorü dátátorü de viâţă.

Aşteptăm« ca bărbaţii noştri mai esperţî sé vor- 

béscá în causa acésta. Decă ínsé spre nenorocirea po

porului nostru propunerea sulevată de „Gazetă« nu ar 

deveni realitate, trebue numai decât«, ca Metropoliţii

— Ordinariatele — ajutorate de cler«, astfelü sé pună 

la cale trebile, ca scólele cu începerea anului scolasticü 

1887—8 se priméscá ajutóie considerabile, décá nu în 

bani, barem! în cărţi şi rechisite şi, décá cu stăruinţă 

vomü voi-o acésta, esecutarea e posibilă, sprijiniţi fiind« 

în causa acésta şi din partea »Associaţiunei Transilvane«, 

care are de scopü cultivarea poporului románü, precum 

şi din partea altorü tondurî, ce le avemü deja înfiinţate 

în archidiecesa gr. cat. metropolitană.

Naţiunea, adecă poporulü nostru de presentü tre

bue considerat« ea o mină preţi0să, care în braţele sale 

cuprinde totü felulü de metale scumpe, cari prin esploa- 

tare, prin muncă trebue aduse la valóre ; şi cine are

acestă datorinţă? — Românii cu carte şi binesâmţitori.

Prea bunului nostru Archipástorü şi părinte, de ale 

cărui nobile fapte întru tote ar trebui — precum am 

<Jisü şi pănă acum — sé le imitámü amésuratü puteri- 

lorü nóstre, aşa credü, că noi, preoţii, cu nimieü nu i-amü 

face mai mare plăcere cu începerea anului nou, în care 

amü íntratü, decátü dâcă cu toţii, dela mare pán' la 

micü şi dela micü păn’ la mare, ne-amü face membrii 

parte fundatori, parte ordinari, ori ajutători, la Reuni

unea bisericéscá archidiecesană gr. cat. din Blaşiu. Cum 

că ce po'ü face puterile unite la omeni cu carte, cari 

se interesézá de naţiunea lor«, ne probâză mai pe süsü 

de ori ce indoelâ articululü publicatü în »Fóia biseri- 

céscá« din Blaşiu Nr. 22 şi 23 pag. 354 din 1886 sub 

titlulü: „Viéta religiosă a Parisului,« căci ceea ce se 

póte face la Parisü în stilü mare, aceea şi la noi se póte 

face în micü, chiar şi în cea mai nenîsemnată co-

mună. Petru Ales. Vlassa.
v.-protop. gr. cat.

Din comitatulü Bistriţă-Năsăudu, Ianuariu 1887.

Onorate D-le Redactor«! Viee-comitele comitatului 

Bistriţă-Năsăttd«, nu sciu din indemnulü propriu, séu la 

vr’unü ordinü mai ínaltü, a in te r jú  de-a se mai pro

cura ín viitorü foi politice din cassele comunale, sab 

pretestü ca sé nu se propage între poporü idei rătăcite. 

Ce-i dreptü pe la női tóté comunele pănă acuma au 

prenumératü la gazetele românescî, „Gazeta Transilva

niei« ş. a. dérá prin aceea nu au comisü nici unü pé- 

catü; nici nu s’au propagatü idei rétácite printre popo

rulü nostru, cu tote că s’au cetitü foile politice.

Eu credü, şi susţin« süsü şi tare —  că décá s’ar 

fi prenumératü din cassele comunale foi maghiare ca 

»Ellenzék", „Budapesti Hirlap* ş. a. nu s’ar fi ordonatü 

sistarea de prenumeraţiune. Nu cunóscemü limba ma

ghiară, dérá pentru aceea totü aşa de buni patrioţi sun- 

temü şi noi ca şi Maghiarii. Şi noi Românii prestámü 

jertfe în sânge şi bani. pentru intregitatea statului şi a- 

pérarea Tronului. Deşi Bánffy intertjice cetirea foilorü 

şi prenumérarea lorü din casele alodiale, totuşi nu s’a 

ajunsü scopulü. In contra acestui ordinü, noi totü vomü 

ceti gazetele românesc!, prenumérándu-le cu banii noştri 

proprii. Cine ne va mai opri ?!

Someşanulu.

Mulţămită publică.

Subsemnatul« Comitetü îşi împlinesce o plăcută 
datorinţă esprimându-şî reeunoscinţa sa cordială Dómnei 
Ecatarina Stafovi( iu pentru donulü fáculü reuniunei nós
tre, precum şi mulţămită sinceră acelorü domni şi dómne, 
cari cu ocasiunea petrecerei arangiată în preséra anului 
nou au binevoitü a suprasolvi preste preţulO ficsatü, şi 
anume:

D. George B. Popü 5 fl. pentru 2 bil. de personă. 
„ Göncsi Pál 2 » „ 1 » »
v Aur. Muneşianu 2 „ » 1 » „
„ László jun. 2 „ „ 1 „
„ Iosifü Puşcariu 4 » » 1 » de familiă 
„ Dionisie Vajda 4 » „ 1 » »
„ N. Pore^cu 3 , „ 1 » „
l)-na Victoria Iuga 4 fl. 50 cr. 1 „ „

B r aşov« ,  In 16 Ianuariu 1887.
Comitetulü reuniunei femeiloru rom. 
pentru ajutorarea veduvelorü serace.

Ultime sciri.

Parisü, 27 Ianuariu. Nu este esactü că ge
neralul îl Boulanger trebue sé şi dea demisiunea, 
cum (Jîce „Daily Telegraph“, în casulű când ar

isbucni unü resbelü între Francia şi Germania,
Viena, 27 Ianuariu. „Noua Presă Liberă“ 

(Jice că sosirea la Viena a delegaţilom români 
n’a fostü încă notificată cabinetului austriacü. 
Reluarea negociárilorü în vederea încheierei unei 
noué convenţiuni comerciale, va fi probabilü a- 
mânată.

Viena, 24 Ianuariu. Autorităţile militare au 
anunţatu pe recruţi şi pe reserviştî, că vorü fi 
chiemaţi sub sttagü la 10 Februariu viitorü, în 
locü de 1 Aprilie.

Viena, 27 Ianuariu. Astă<Ji s’a réspánditü 
sgomotulü că Austro-Ungaria a intercjis’o, la rân- 
dulü ei, esportaţiunea cailorü. Acéstá scire a 
produsü o mare impresiune defavorabilă la Bursă. 
Pănă acum nu s’a confirmatü acéstá scire, care 
pare puţinfl întemeiată.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, $9 Ianuariu. —  Fóia oficială pu
blică depărtarea lui George Kémény din postulü 
de fişpanu alü comitatului Turda-Arieşfl.

BERLINŰ, 29 Ianuariu. —  Foile de öéra 

anunţă că se conchiamá şi se adună în mare 
numérü reservişti, pentru ca sé se eser- 
ceze în mânuarea nouei pusei de repetiţiă.

DIVERSE.

In sala de disecţiă. — In 23 Ianuariu înainte de 

amé4í, s’a ţinut« în sala de prelegeri a profesorului Bill- 

roth din Viena unü esamenü practicü din chirurgiă, la 

care au luatü parte num0roşi ascultători. Unuia dintre 

candidaţii, cari s’au presentatü la esamenü, îi s’a datü 

unü casü fórte greu sé-i facă diagnosa. Acésta i se în- 

greuia prin necontenitulü plánsü alü pacientului lohann 

Wenner în etate de 8 ani, pe care consilierulü curtii 

Billroth ínzadarü căuta alü linişti. Chiar după asigu

rarea, că nu i se va întâmpla nimieü, plângea totü mai 

tare 4»când« cu vocea înnecată în lacrămi: ’Ţi dau unü 

florinü, domnule profesorü, numai sé’mi dai drumul«." 

Aceste vorbe făcură sé isbucoéscá în furtunóse rîsete în- 

tregulü auditorü.

înţelepciune de şcolarii. — Intr’o oră de fisică ex
plica şi documentă învâţătorul« totü prin esemple cunos

cute, cum se íntindü corpurile prin căldură şi cum 

se strângă prin récélá, aduse apoi şi. vr’o câteva exem* 

ple, care păreau a face excepţiune dela acéstá lege a 
naturii şi provoca pe şcolari a-i da şi alte exemple de 

felulü acesta în óra viitóre. La întrebarea învăţătorului 

în óra procsimă, care este în stare sé-i dea şi alte 

exemple de acestü felü, réspunse unulü dintre şcolari: 

»Şi stomaculü meu se întinde la frigü şi se strînge la 
căldură.« Invâţătorul«: „Cum ai probat« acésta?« Sco* 

larulü: Când este frigü potü mânca multü mai multü, 

decátü când este caldü.“

Turcesce. — Lucrulü se petrece în casa unui lordü 

bogatü. Toţi ambasadorii erau invitaţi. Deodată păşi 

representantul« divanului turcescü, Techtel-pasa, spre 

stápánulü casei şi í!ü întrebă: »Câte fiice ai?« — »Şâse«, 

respunse lordulü. — »Vi le cerü eu!" adăugă Turculü. 

Ospeţii strînseră socrului, precum şi noului său ginere 

plini de invidiă mâna spre gratulare.

Editorü: Iacobti Muresianu.
Redactor« responsabil« Dr. Aurel Mureşiann

Maica sfânt’a cuvânta :
— »Taci fiiuţ«, nu plânge-aşa,
Că ne-om« pune de-om« mai sta 
Sub umbra cireşului,
In prâjma mălinului!"
— Cum la cireş« au sosit«
Maica sfânt’a odihnit«.
Cireşul« umbră făcură,
Pruncu ’ndată adormiră.
Maica sfântă a grăit«:
— „Fire-ai cireş« alduitfi 
De mine, de Dumnezeu,
De gura fiiului meu:
De până voinicilor«,
De struţişortt fetelor«,
De măcauă*) popilor«
Şi de mese domnilor«!"

Strigături poporale din Sfclagiu
adunate de Ionii P. Lazaru.

Dragă-’mi e lelea cu guşi 
Ca tânjâla cu câtuşi;
Când mă duc« vâra la sapă 
Ea-’ml aduce ’n guşă apă;
Când mă duc« vâra la fân«
Ea-’mi aduce ’n guşă vin«.

***
Fiă Dracul« supărat«

Măcauă, bâte, bastóne.

Păn’a fi vre-o crâşmă ’n satü 
Eu voiu bea, la care-’oiu vré 
Şi’oiu plăti, când voiu puté.

* »
Dragă-mi e crâşma ’n pădure 
Că béu vin« şi mănânefi mure. 
Venindü prin pădure’n josü 
Mé ’ntélnescü cu celü frumosü; 
Venindü prin pădure ’ncóce, 
Mé’ntélnescü cu cine-îmi place.

** *
Frunză verde de pe luncă 
Primávéra nóptea-i mică,
Nu potü fi la ibovnică —
Pănă ’n luna lui Brumari,
Când vorü fi nopţile mari. 
Vorbeşti lelei câte ’ţi place 
Şi 4'uă nu se mai face.

** *
BădişorO cu péná ’n clopü*) 
Vorbirea-şi cu t.in’ unü stropü, 
Dér mé temü c’oiu zăbovi 
Şi măicuţa m’a toi —
C’am mai zábávitü odată 
Şi-o vrutü maica sé mé bată.

♦* *
Tu lele cu rochiă scurtă,
Treci valea şi mă sărută!
—  Trécá Draculü p’acolea

“) clopü =  pălăriă.

Că-mi voiu uda rochia, — 
Ardă-ţî foculü rochia 
Rău te temi că s’a uda.

* *
*

Lele cu peptariu feştită*) 
Cuptoriu’ţi e deslipitü;
Pe sub vétrá, —
Cânii latră;
Pe sub dungă —
Esü în tindă;
Pe sub scară esü afară. —
— Ţipă lele peptariulü 
Şi’ţi lipeşte cuptoriulü.

** *
Hop«! ţap«! puiu de lup«, 
Fugi din cale’mi sé mé duc« 
La fătuţa lui Bujor«
Că-i cu haine de fuior«
Şi cu póle de bumbacü, 
Bună’mi-ar’ fi cá’sü sărac«.

»* *
Frunză verde ruptă’n trei,
Eu cunoscü voia mândrei;
Ea cu mine s’ar iubi 
Dar’ nu cutâ<|ă'a vorbi —
— Cutâ^ă mândră, vorbesce, 
Că şi Niţu te iubesce. .

** *
Aşa 4'ce fruncja’n plop«:

*) văpsit«.

Că dragostea nu-i noroc«,
Aşa (Jice frun^a’n viă 
Că dragostea nu-i moşiă 
Numai dor« şi duşmăniă.

** *
Vai de mine cum m’aş« duce 
Nu mé’ndurü de gura dulce. 
Gură dulce mi-am aflatü — 
Nu gándescü la ínsuratü.

** *
Mare-i délulü Măgurei,
Mai mare-i dorulü badei. 
Délulü Măgurei se gată,
Dorul« badei niciodată.

** tt
Pâcurăraşă dela oi 
Nu âmbla desü pe la noi;
Că măicuţa nu m’a da, 
Dup’unü omü ca dumnia-ta.

** *
Dragu’mi-e prunul« cu prune 
Şi omul« cu vorbe bune; 
Mi-e unt« pérulü cu pere 
Şi omulü cu vorbe rele.

** *
Dómne bate omulü rău 
Din cale, din drumul« meu; 
Dér’ nu’íü bate nici prea rău 
Numai după gándulü meu.
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Oursulti la bursa de Viena
din 28 Ianuariu st. a. 1887

Curşuiu pieţei Braşovu

dia 29 Ianuariu st. n. 1887.

13-20

96 75

Rentă de aură 5% . . . 98,75 
iţentă de hârtiâ 5°/0 . . 90 — 
fmprumutulii căilorii ferate

u n g a fe ..................... 148 60
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 126 — 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 50 

Bonuri rurale ungare . . 103.75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3.70 
Bonuri rurale Banat-Ti-

in iş t t ........................104-—
Bonuri cu cl. de Jsortare 103 75 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . . 104 50 
Despăgubire p. dijma de

vinâ ung. .................. —•—
ImprumutulQ cu premiu

ung..............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului .
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . .
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................
Act. băncel de creditii ung.
Act. băncel de creditii austr. 
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  
Napoleon-d’orl . . . .
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

117.—

121 20 
79 25 
88 70 

109 90 
135.25

854 — 
289.— 
282.60

. 5.95 
10.05 
62 25 

127.35

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.44 Vend 8.46

Argint românesc . . . . . . » 8.40 » 8.42

Napoleon-d’o r i ................. . . » 9 99 0 10.03

Lire turcesc!..................... . . » 11.30 » 11.33

im pe r ia li......................... 10.30 » 10.33

Galbeni............................. . . » 5.94 » 5.96

Scrisurile fonc. »Albina * . . * 101.— * 102.- -

Ruble RusescI................. . . » 116.— » 117.—

Discontulti . . . * 7— 10°/g pe anü.

Minunea vienesă
pe të rêm u lü  in dustrie i de césornice cu pendula.

Numai fi. 2.50
costă la mine de astă(Jî încolo unü

<Çésornicü cu pendula
escelentü, Jjjegulatü de sine luminäto'ü, cu aparatü pentru deşteptată şi 
sgomotü, ou doué glonţe (funţî) bronzate, pendulă şi cele aparţmătore.

Aceste césornice pompöse şi escelente suntü montate în pervasuri 
rotunde, frumosü colorate, imitändü lemnulö de nueö, de abanosü séu pali
sandru, o podöbä pentru fie-care salonö. Pentru tabla cu cifrele ce lumi- 
nézâ nöptea ca luna fără adausü de nici unö materialo dau pentru

10 ani g aran ţiă
şi atragă atenţiunea, că aceste césornice minunate, escelente şi totuşi ad
mirabila de eftine se află singurö numai la m i n e  bune  şi ve r i t ab i l e

Afară de acestea dau cu_________________________

unù césornicü romontoir, supratinü Argintu-Nickel, de întorsü fără cheiă- 
cu mechanismö de Nickel adevëratü, regulatü, punctualô, césornicü neclis, 
tructibilü, arâtàndü secundele. Numai fl. 6‘50, mai na-inte a costatû întreitô.

I
XX
XX
s

XX

Numai
fl. 6*50
Trimiterea în provincia se face cn rambursa post., seu triiniţendu-se preţuiţi înainte prin

Exporthaus Fekete, Uliren-Depot,
Wien, V. Wehrgasse Nr. 13/59.

XXXX

Sz. 56/1887.

Pisohinger - Toite,
o tortă, care a câştigaţi! înalta recu
noştinţă a Maiestăţii sale Reginei şi 
care, nefiindü întrecută în calitatea ei 
escelentă, a ajunsü a ű vestită pretutin
deni, se găsesce în fie-care di próspétá la 

Emil P o rr , băcănia la stéua 
roşiă.

Depositulü principalü: Oskar Pi- 
schinger, Viena, JBrigittenau.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX . t. ez. 102 §-a ér

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszék 6317 
számú végzése által Dr. Miku András ügyvéd által képviselt Dr. Le- 
ményi Miklós javára alsó kománai Popu losifü és. társai ellen 106 frt. 
tőke, ennek 1886 év August hó 4 napjától számítandó 6°/o kamatai és 
eddig összesen 39 frt. 95 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kie
légítési végrehajtás alkalmával biróilag le foglalt és 350 frt. 90 krra 
becsült kutsulátai Boér Györgynél: 2 szürke paripa és 1 sárga kancza 
ló 7— 7 éves; Popu Iosií és nejénél: 46 drb. épületneh való cserefa, 
11 szekér széna, 5 szekér szalma, 40 szekér trágya, 1 bivalborju 1 éves, 
1 tak: tűzhely és több bútorokból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak. >

Mely árverésnek az 1562/1886 sz. kiküldést rendelő' végzés foly
tán a helyszínén, vagyis kutsuláta és Alsó-komának özségeiben leendő esz-, 
közésére 1887 ik év Február hó 5-ik napjának délelőtt 10 órája határ
időül kitíizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. törvényezikk 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX . t. ez. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt S á r k á n y ,  1887 év Ianuár hó 26 napján.

Amberboy Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

Mersulu trenurilorti
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia P r e d e a lii-B u d a p e sta  şi pe linia Te! iiştt-Araţi ii-Budapesta a calei ferate orientale de statti reg. nng.

P red ea lit -B u d apesta

BucurescI

Predealâ

Timişii

Braşovfi

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodö

Haşfaleu

Trenü
de

persóne

Sighiçôra ^

Elisabetopole

Mediaşii

Copsa mie&
Micăsasa

Blaşiu
CrăciunelG

Teiuştt
Aiudü
Vinţulă de süsü

Uióra
Cucerdea

Ghiristt
Apahida

Clnşin I

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghirişii

Stana
Huiedinil

Ciucia
Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok 

Buda-pesta
Viena

Nota :

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

11.08
11.29 
11.26 
12 0r>
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

Tren Trenű 
accelerat omnibus

Trenù
omnibus

4.1 ft
5.02 
5.43

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22
2.18
248
2 56
3 64
4 51 
5.28
5 56

__ 603 — 8.00
__ 6.21 — 8.36
__ __ — 9.02
__ _ — 9.32
_ __ — 10.11
__ 7.14 — 10.5 s
__ 7.43 — 12 16

. — — 12.50;
__ __ — 1.21
__ 8.22 — 2.02
__ 8.48 — 3.06
__ __ — 3.38
__ __ —- 3.54
__ 9.13 — 4.05
__ 9.18 10.55 4.50
__ 10.38 1.23 7.28
— ,12.20 3.24 —
__ 2.15 10.05 —

— — 2.15 —

— 8.00 6.0F —

7.30
1.14

1.45

2.32

B u d ap esta—P re d e a lű

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbëu 
Nedeşdu

Trenü 
de pers.

Tren Trenü Trenü Trenü 
accelerat omnibus de omnibus 

I persóne )

11.10

Ciulin

Apahida

fthiriş

Cucerdea

Uióra 
Vinţulă de susfi 

Aiudü 

Teiuţă 
Grăciunelă 

Blaşii

Copşa mit
Mediaş?!

Elisabetopole

Sigiş6ra
Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Timişii

Predealâ.

BucurescI

7.40 
11.05 
2 02 
4.12

2.— I 
3.58 
5.28

3.10

7 38

11. (X)
î l  19 
12 30 
1.01 
106 
1 13 
110
1 41 
2X0
2 3  ̂
2.48 
3.20
3 36 
4.C0 
4.3u 
5.12

5.37
7.0-2
7.43
8.11
8.41
9.21

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

5 40
9.14 
9.24 
9 41

1019
11.38
12.18
12.5'»
1.57 
3.11 
S.40
4.15 
4 36
4.58 
5.26

1.55
2.53

3.28
9.35

6.20 
9.34 

11.26 
1.3^ 
2.06 
2 17 
2.40 
3.24 
3.47 
4.07 
4.33 
5.15 
5.3i 
5 55
6.07

6.24
6.43

8.03
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06 
9.53

10.- 
10X9 
10.19 
10.48 
11.14 
12.12 
12.30 
1.12 
1.32 
2.18 
3.03 
3.49 
4jj8 

6.16
7.06 
7.46 
8.25 
9.15

Tipografia ALEXI  Braçovü. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesd.

TeiuşA- V r ad ft-B u dapest a Budapesta- Iradft-TeiuşA.

Trenü Tre-iü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus omnibus persóne persóne de persóne omnlbut

TeiuşA 11.24 __ 2.40 V i e n a 11.10 12 10 —

Alba-Iulia 11.39 — 3.14 Budapesta 8.20 9.05 -
Vinţulă de josü 12.30 — 4.2á 11.20 12.41 -
Sibotü 12.52 - 4.50 OliUlllUä /

4 10 5.45 -

Orăştia 1.01 - 5.18 AradA 430 6.— 7.04
Simeria (Piski) 2.03 - 5.47 Glogovaţti 4.43 6.13 7.22
Deva 2 52 - 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58

Branicïca 3.23 - 7.02 Paulişii 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 - 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 8 36
Gurasada 4.08 - 7.40 Conopü 6 (9 7.37 —
Zam 4.25 - «.11 Bêrzova 6 28 7.55 —

Soborşin 5 30 - 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —
Bërzova 5.66 - 933 Zam 8 01 9.12 —

Conopü 6.27 - 9.53 Gurasada 8 34 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 - 10 27 Ilia 8 55 9 /8 —

Paulişii 7.28 — 10.42 Branicïca 9 19 10.17 —

Gyorok 7.43 — 10.58 Deva 9 51 10 42
Glogovaţă 7.59 — 11 25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —
Ara<l A 8.28 - 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

Szolnok | 842 - 4 52 Şibottt 11.43 12.— —

— - 1 5.12 Vinţulti de josü 12 18 12.29 — -

Budapesta _ -  1 8.20 Alba-Iulia 12 36 12.46 —

Viena — 6.05 Teiuşft „ 1 29 1.41 —

Aradft-Timiçôra Simeria (Piski) Petroşenl

Trenü Trenü de Trenü Trenü de Trenü Trenü
omnibus persóne mixt persóne omnibtti mixt

AradA 5.48 6.05 Simeria 11.25 _ 2.42

Aradulü nou ù l9 - 6.33 Streiu 11.58 — 3.25

Németh-Sâgh 6.44 - 6.58 Haţegtt 12.46 - 416

Vinga 7.16 - 7.29 Pui 1.37 - 5.11

Orczifalva 7.47 - 7.55 Grivadia 2.24 - 5.58

Merczifalva — - — Baniţa 3.05 - 6 41

Timişdra 9.02 - 9.08 Petroşenl 3.37 - 7.12

- Timişdra-AradA Petroşenl—Simeria (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü

persóne persóne omnibus de pers. omnibus mixt

Timiş6ra 6.25 _ 5.00 PetroşenI 10 07 __ 6.10

Merczifalva — - — Baniţa 10 48 - 6.53

Orczifalva 7.46 - 6.32 Crivadia 11.25 - 7 37

Vinga 8.15 - 7.02 Pui 12.05 - 8.20

Németh-Sâgh 8.36 - 6.23 Haţegtt 1242 - 9.01

. Aradulü nou 9.11 - 8.01 Streiu 1.22 - 9.52

AradA 9.27 ■ - 8.17 SiHeria 153 - 10.31


